

Inserción con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resoluciones de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.052

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

Madrid, sábado 23 de Julio de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

## Poblacion de la Argelia

Difícilmente se dará un país cuya población entrañe más heterogéneos elementos. Europeos, judíos, moros, árabes sedentarios, negros del Sudán y kalughlis descendientes de los antiguos conquistadores; hé aquí un núcleo de población abigarrado á que sólo dan carácter las razas dominadoras, ó sean los berberiscos y los árabes. Hace treinta años la población de la Argelia era insignificante en relación con su territorio. Contaba todo lo más siete habitantes por sesenta y siete kilómetros cuadrados. Hoy ha aumentado considerablemente, gracias á la inmigración de los habitantes de Europa, en especial franceses y españoles.

Nuestras provincias de Levante son, sin duda alguna, las que han proporcionado á las compañías explotadoras de los terrenos incultos mayor número de brazos, y ya en una ocasión, al recorrer aquella costa, hicimos notar el abandono de algunos pueblecitos, víctimas de la sequía que durante muchos años ha assolado sus comarcas.

Aún recordamos con pena alguna escena desgarradora. Triste es no hallar bajo el cielo de la patria alivio á la miseria y recompensa al trabajo; triste y doloroso ver que la tierra ingrata no responde á nuestros afanes; pero ¡cuán preferible es la compasión de los propios á la hospitalidad interesada de los extraños, el castigo de una madre á los halagos de un dueño, los sudores con que regamos la tierra que ha recogido nuestras lágrimas, al infortunio en el aislamiento, sin más hogar que el pecho que le encierra! ¡Cuántos infelices de aquellos á quienes escapó de sus pueblos la miseria sin otro ajuar que sus herramientas, sin más recomendación que sus andrajos ni más socorro que la esperanza, habrán besado, al volver, el suelo bendito de la patria y habrán ofrecido á cambio de su ingratitud y asperza las penalidades y fatigas que cosecharon antes de abandonarle! Tan sólo el bien perdido es el bien que se busca y que se aprecia!

Descartando el elemento variable de la población argelina, que en 1857 ascendía á 180.472 en europeos, y que hoy se ha duplicado por lo ménos, la cifra de la población sedentaria puede fijarse en unos tres millones de habitantes, de ellos 1.300.000 berberiscos, verdadera raza autóctona del Norte de África, diseminada desde las orillas del Mediterráneo al país de los negros, que recibe diferentes nombres según el punto en que habita; kábilas en el Tell, chauias en el Aureo, suafas en los oasis y tuaregs en los desiertos; y 1.800.000 árabes descendientes de los que al mando de Okba-ben-nafé, lugarteniente del califa Othoman, invadieron á fines del siglo sétimo las comarcas del alto Egipto, las que hoy constituyen las regencias de Trípoli y Túnez y casi todas las regiones septentrionales de África.

Así como la inteligencia se sobrepone á la fuerza y solo sus conquistas son duraderas y estables, así los pueblos cultos parecen destinados en la historia á subyugar y vencer á las razas degeneradas.

Sólo el dominio vinculado á la ilustración pudo hacer surgir en los antiguos tiempos la odiosa ley de castas; hay pueblos llamados á dominar y pueblos condenados á la opresión mientras no se rehabilitan, y es porque así lo exige la ley inexorable del progreso.

La civilización representada en cada período histórico por una raza prepotente, parece que se acumula en el fondo de su nacionalidad como en inmenso depósito que limitan sus fronteras para desbordarse luego en formidable avalancha que al invadir destruye, que destruyendo domina, pero que dominando enseña y civiliza.

Las aguas torrenciales que descienden de las montañas, tienden á nivelar los valles y las cimas; la dirección y el cauce de esas corrientes civilizadoras, determinan á su vez el desnivel de la cultura, el rebajamiento moral de los pueblos, su atraso y su ignorancia.

La inundación decrece, su fuerza se debilita y las aguas fertilizan las comarcas assoladas, como las masas invasoras concluyen por fundirse con los pueblos conquis-

tados, resultando de su compenetración un punto medio, un perfeccionamiento relativo que puede degenerar y hacer posibles nuevas y sucesivas invasiones. Sólo hay un fenómeno en la historia que se separa algún tanto de esta ley, pero que al fin viene á confirmarla. La irrupción de los bárbaros en el siglo v, pueblos vírgenes que regeneraron á Europa, postrada y decadente, aportando con su virilidad una fecunda civilización en germen.

Según este criterio es fácil la explicación de las conquistas en África.

La raza berberisca, acantonada en sus montañas inaccesibles, identificada con aquella naturaleza agreste, conserva, gracias á ella, con su indómito carácter el sello de la barbarie que denuncia á las claras su destino.

África, ese es el gran cauce adonde irán á parar, tarde ó temprano, las corrientes mal contenidas de Europa. No han sido bastante poderosas las invasiones anteriores para traer al seno de la civilización á esas razas autóctonas é independientes, pero la ley del progreso es inexorable y habrá de cumplirse, sin que á su cumplimiento obste más que una condición suspensiva, el curso de los siglos.

La raza berberisca resistió á la invasión cartaginesa, mantúvose independiente en medio de las estaciones militares con que encadenaron el país los romanos conquistadores; tal vez por interés propio transigieron con su dominación y se ligaron con sus colonias; pero no bien cayeron los vándalos sobre el África, la raza indígena hallóse pronta á aniquilar la colonización romana. Setenta años dominaron los vándalos expulsados de nuestra patria en el territorio argelino: no dejaron otras huellas de su paso en estas fértiles comarcas que escombros y ruinas. Tan sólo entre estos elementos similares era posible la fusión y vestigios de ella, sin duda son los signos del tipo germánico que se encuentran todavía en algunos individuos de las tribus kábilas, pues aunque los vándalos desaparecieron como nación, muchos de ellos se fusionaron con las antiguas familias del país.

La misma raza árabe que hoy forma parte de la población argelina, y cuya invasión data del año 670 de la Era cristiana, sólo logró imponerse merced al islamismo, religión sensual cuyos goces perdurables excitan y enardecen la imaginación de aquellos pueblos, ávidos de placer como las tierras agostadas de rocío. Y apesar de este vínculo poderoso y de la lengua propagada con la ayuda de Alcorán, las dos razas no llegaron á fundirse; ayer como hoy, los habitantes de las montañas conservaron su posición y su antigua independencia, cada vez más indómita y absoluta, mientras la raza árabe se posesionó de las llanuras, y procreó asimilarse las antiguas poblaciones que las ocupaban. La organización política de los kábilas, según lo que de ella se conoce, es una democracia llevada hasta las últimas consecuencias del principio individualista. La de los árabes, por el contrario, es una aristocracia religiosa potentemente constituida. La nobleza lo es todo para ellos, porque vive estrechamente vinculada á su fanatismo. Aquellos son sedentarios é industrioses, tienen viviendas fijas y se dedican con gusto á las artes mecánicas; éstos son nómadas, labradores y guerreros. No pueden darse caracteres más opuestos.

Los turcos consiguieron por la astucia, y despues por la violencia, establecerse entre los árabes: merced á tal conducta consiguieron explotarlos, pero respetaron á los kábilas, y en tres siglos que ha durado su dominación en Argelia éstos han conservado su independencia y han mantenido con ellos las mismas relaciones que con los colonos romanos. Esta es su política instintiva y tradicional; la que han adoptado despues de la resistencia en todas ocasiones, y la que siguen en la actualidad y seguirán mientras no se logre subyugarlos por completo. Empresa difícilísima que ha costado y está costando á Francia mucho dinero y mucha sangre.

El nombre de moros, con que generalmente designamos á los habitantes de estos países, dáse propiamente á los árabes que se han mezclado á las familias indígenas, y á los descendientes de los antiguos maunitanos y de los primitivos nómadas, habitantes aborígenes del África mezcla-

dos sucesivamente con los fenicios, los romanos, los berberiscos y los árabes, y hasta con los vándalos y los europeos.

Los moros forman la gran masa de población de los Estados argelinos, y es como la resultante de esas sucesivas transformaciones, en medio de la cual conservan su carácter peculiar independiente los berberiscos ó kábilas y los árabes de raza pura, que en pequeño número subsisten divididos en cultivadores y nómadas ó beduinos. A éstos hay que agregar los turcos, cuyo establecimiento data de la expedición enviada al socorro de los moros bajo el mando del famoso Barba-Roja y el árabe Zelim Eutemi contra los españoles conquistadores de Argel; los kalughlis, que son los hijos de turco y mora; los judíos hermanos de los que habitan en Europa, y los moros del Sután que son esclavos libertos.

La estatura de los berberiscos es mediana, su piel oscura, algunas veces casi negra, sus cabellos negros y lasos, la expresión de su fisonomía tiene algo de salvaje y cruel, y por regla general son bien formados como los árabes de raza pura, que se distinguen por su estatura elevada. La piel de los moros es más blanca que la de los árabes, tienen los cabellos negros, la nariz abultada, la boca regular, los ojos muy abiertos pero poco expresivos, los músculos muy pronunciados y el cuerpo más bien grueso que delgado; su estatura es regular y su continente grave y orgulloso. La obesidad en la mujer es una belleza á los ojos de los moros, así es que ellas hacen todo lo posible para aumentarla, y las madres tienen la costumbre de estirar el cuello de sus hijas para alargarlo antes de la edad de los treinta años. Esto explica la deformidad de su talle y hace ménos simpática su hermosura.

Lo apuntado hasta aquí dá una ligera idea del carácter físico de las poblaciones argelinas, cuyos elementos no tienen, socialmente considerados, otro vínculo que el religioso, ni más intereses comunes que los escasos del comercio y la conservación del territorio.

También en él se ha vertido sangre española en días en que nuestra preponderancia nos impuso la misión de la conquista; nosotros fuimos en aquellos pueblos los heraldos de la civilización europea, quien sabe si los iniciadores de un proceso histórico que dará por resultado la redención de los pueblos africanos, nuestros tradicionales enemigos, de la más odiosa de las esclavitudes: la esclavitud de la barbarie.

## Monomania bestial

Se ha presentado en el valle de Cabañiga uno de los casos más extraños de epilepsia que registran los anales de la frenopatía.

Refiérela una carta que desde dicho valle dirige al doctor Encinas el Sr. G. de Linares:

«Por muchas razones acudimos á su consejo, dice, en bien de un pobre muchacho, á quien ya creo mediciné usted hace algunos años.

Llámasse Carlos Irigoyen y Tejedor, de veinticuatro años, pastor de cabras desde hace algún tiempo en el inmediato pueblo de Carmona. Los accesos, al parecer epilépticos, que padece con intermedios de dos ó tres meses, llaman extraordinariamente la atención por sus tendencias.

Unas veces, cuando se ve atacado, anda velozmente, hasta que rendido, cae casi exámine. Otras, las más, adopta la existencia cuadrúpeda y pasa en ella varias horas, de seis á diez, andando de dicha manera é imitando con la posible exactitud los movimientos y las funciones de un buey, incluso el pacer yerba y rumiarla, según él dice, y no es dudoso, dada la poderosa influencia de su monomanía y los gigantescos medios que el accidente le proporciona.

Muchas gentes atribuyen el padecimiento á una medicación que propinaron al enfermo, hallándose en Palencia, y que consistía principalmente en beber sangre de un toro recién muerto en plaza. Otros suponen que los accidentes son fingidos, porque han notado que los ha sufrido en días señalados, como el de elecciones y la inauguración de una tienda en Carmona. No es holgazán, ni vicioso, y el vecindario

de Carmona está contento por lo bien que cuida el ganado.

Anteyar (12) se presentó el mozo referido en este pueblo, como á las dos de la tarde, y recorrió las calles en cuatro pies, hasta muy tarde en que se presentó ante mi casa. Según me informaron, y pude comprobar despues, habia comido una gran cantidad de hierba seca recogida en el suelo con la lengua; la deglutía sin masticarla, con gestos extravagantes, y dando berridos ni más ni ménos que una res vacuna.

A eso de las seis de la tarde, y viéndole en aquel estado, nos ocupamos en su cuidado. Le recogimos y le hicimos acostar, poniéndole una almohada para que descansase, pues parecia ya excesivamente fatigado. Una hora despues, cuando le creíamos dormido y soñando, pues que prorumpia en frases entrecortadas, se levantó, anduvo á gatas unos cuantos pasos delante de mi casa, haciendo grandes esfuerzos para vomitar. Media hora despues arrojó, con sorpresa de todos, un trozo de teja y cuatro piedras calcáreas de las picadas en la carretera, algunas de ellas de seis centímetros de diámetro, y todas con muchas aristas. Para facilitarle la expulsión de esas materias le dimos aceite mezclado con agua, no bien advertimos que habia echado el trozo de teja.

Dudábamos, aun viéndole, que las fauces pudieran tragar aquellos objetos, cuya expulsión duró una hora y media, y en vista de que anochece le recogimos en una habitación baja de la casa, donde se le preparó una cama.

Al poco rato de acostado volvió á sentir las fatigas, y unos momentos despues arrojó, primero una chapa de asta que correspondía al mango de una navaja, de ocho centímetros de longitud por más de uno de anchura; luégo otra placa igual; en seguida una navaja cerrada de unos doce centímetros de larga, con su hoja y sacacorchos, y últimamente la navaja de su uso cerrada, que tiene varias hojas, una de más de tres centímetros de anchura y ocho de longitud. Los ocho objetos pesaron diez y siete onzas y media.

Vinieron el Sr. Moreno y su hijo, ambos médicos, y despues de reconocerle minuciosamente declararon que no se le notaban en el estómago objetos análogos; que el pulso y su estado general eran admirables; que la enfermedad bien caracterizada era epilepsia con accesos de la monomanía de imitar á un animal.

Ya entónces (las diez de la noche) estaba acostado el paciente y hablaba algo. Durmió bien, y á la mañana siguiente se encontraba muy sosegado: sólo sentía cierta molestia, aunque no muy intensa, en el conducto respiratorio, que hoy ha desaparecido por completo, recobrando su estado normal.

El muchacho dice que ha habido ocasiones en que ha llegado á deglutir y pasar al estómago un número considerable de clavos de herradura que arrojó despues con una simple lesión en la faringe que se curó á los pocos días. Añade que en una ocasión llegó á tomar hierba y trigo verde en cantidad suficiente para alimentar por un día á un ternero, y su monomanía llega al punto de rumiarse el alimento, obligándole por un gran esfuerzo á salir del estómago á la boca para imitar las funciones de los ruminantes.

Dice el muchacho que no recuerda nunca nada de lo que le ocurre durante los accidentes, ni habla hasta terminar el acceso.

Las inclinaciones de Carlos Irigoyen tienden á vivir disfrutando las impresiones de la naturaleza, por lo cual se halla muy bien en su oficio de cabrero, que desempeña con mucha conciencia.»

## Un senador hembra

En los círculos políticos de Nueva-York se ocupa todo el mundo estos días de una mujer llamada Mis Walker, doctor en medicina y que aspiraba nada ménos que á ser senador.

Acaba de presentar su candidatura en una carta, en la que expresa entre otros méritos los siguientes:

«Puedo hablar indefinidamente sobre todas cuestiones legislativas; poseo un cerebro jamás perturbado por estimulantes;

no bebo whisky, no fumo; finalmente, he renunciado á esos trajes que destruyen la salud, perjudican la moralidad y disminuyen la hacienda.»

Es decir que Mis Walker viste de hombre, lo cual varias veces ha escandalizado á la policía de Nueva-York y proporcionado á la nueva *Maupin* varias aventuras desagradables.

Si Mis Walker lograra ser senador federal se la vería, indudablemente, sostener la reclamación de las señoritas y de las solteronas del Massachusetts, que se quejan de la competencia de las viudas y quieren que una ley prohiba á las mujeres el segundo matrimonio.

«Hay razon, preguntan ellas, para que ciertas mujeres puedan lograr dos, tres ó cuatro maridos en el curso de su existencia, mientras que tantas pobres muchachas envejecen en insoportable soltería?»

¡Abajo las acaparadoras! ¡Guerra al monopolio!

Un periódico supone que la proposición triunfará alegando esta razon:

«Las viudas no tienen hombres que las defiendan, en tanto que sus rivales pueden contar con el celo de todos los desgraciados padres que las tienen sobre sí y no procuran otra cosa que librarse de ellas.»

## Espectáculos

Esta noche empezará á funcionar en el teatro del Circo de San Sebastian una compañía de ópera italiana compuesta de las señoras Remondini, Romeldi, Treves y Riquorot, y de los Sres. Petrosovich, Fenaroli, Laban, Berben, Ulloa, Arambarri, Giardini y Paig.

En el paseo de los Láuros del Retiro, situado entre la fuente de la reina y la casa de vacas, dará mañana un concierto matinal, de cinco á diez, la banda del primer asilo de San Bernardino.

El concierto verificado anoche en el Jardín del Buen Retiro estuvo concurridísimo y fué notable. El programa estaba compuesto de obras de mérito extraordinario; la orquesta que con tanto acierto dirige el Sr. Chapi, arrancó en más de una ocasión nutridos y entusiastas aplausos. Fueron repetidas la Marcha de una marionette, de Gounod; la polka Colibrí, de Selenit; la Marcha de las antorchas, número 3, de Meyerbeer, y el Andante del cuarteto número 44, de Haydn.

Se está formando una empresa para explotar en la próxima temporada el nuevo teatro de Madrid, cuyo arriendo hemos anunciado hace unos días.

## Funciones para hoy

PRICE.—A las nueve y media.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que harán su debut los notables clowns gimnastas y acróbatas conocidos por los Albanos.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—El rosal de la belleza.

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media.—(Fuencarral.—98).—Tocar el violon.—Don Pompeyo en Carnaval.—Pascual Bailon.—I feroci romani.

INFANTIL.—A las ocho y media.—El loco y su mujer.—Primero yo y siempre yo.—Lios.—Blanco y negro.—Baile.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—(A beneficio de las víctimas de Orán.)—Los sucesos de Orán.—La Escocesa.—Matar ó morir.—La Flor gaditana.—La Niña Cobeña.—La soiree de Cachupin.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del Sol.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 24.—Santa Cristina y San Francisco Solano.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santiago donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas y reserva.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcon ó en San Millan ó la de la Paz en San Isidro ó en San Martín.

## Gaceta Universal

MADRID 23 DE JULIO DE 1881

## Las excomuniones

Librenos Dios de querer erigirnos en pontífices máximos, ni de lanzar excomuniones sobre partidos, individualidades ni periódicos. Cada cual tiene el derecho de profesar las opiniones que mejor le parezcan, de defenderlas y definir las, según su actitud y el valor de sus convicciones.

No nos extraña que unos sean gibelinos y otros gibelinos, y respetando como el que más el libre desarrollo de todas las iniciativas, por raras que sean, comprendemos que haya todavía partidarios idealistas del régimen feudal y de la inquisición, aunque estas instituciones no tengan razón de ser, y citando ejemplos que puedan tener más aplicación a nuestra historia moderna, consideramos muy posible que aún haya quien guarde en su corazón el fuego sagrado de la unión liberal, por más que esta denominación haya desaparecido como entidad política del juego de los partidos.

Lo que hemos querido advertir, y por fortuna hemos conseguido nuestro intento, es que no deben considerarse como periódicos ministeriales los que combaten el Ministerio, que no deben ni pueden señalarse como síntomas de descomposición en el partido liberal-dinástico ciertas notas desafiadas que pretenden recordar denominaciones y procedencias que, después que se adoptó por los jefes de los diversos elementos un símbolo común, han desaparecido de la escena política, para dar lugar a la formación del partido liberal, de la izquierda monárquica, merced al movimiento de concentración que en el sistema representativo debe operarse para que se constituyan las grandes agrupaciones, olvidando diferencias de forma para trazarse un ideal común, reforzado por la identidad de miras, de procedimiento y de conducta.

Y al obrar de este modo lo hemos hecho principalmente saliendo al encuentro de los conservadores, nuestros eternos enemigos, que allí donde las ven recogen toda clase de armas para combatir a la fusión. Era indudable que la actitud equívoca de ciertos periódicos, el caso raro de defender una denominación y una bandera contra sus hombres y contra su jefe, la táctica por partida doble de emplear dulces cantos de sirena al lado de reticencias maliciosas ó de rudisimos ataques, proporcionaba un arsenal abundante a la prensa canovista, que, como era lógico, se apresuró a utilizar en provecho propio y en daño del partido á que pertenecemos.

Se hacía preciso, por consiguiente, deslindar los campos, aclarar conceptos y que cada cual aceptase con valor la situación en que se había colocado, ya que se dejaban pasar en silencio las insidiosas alusiones de los conservadores, que hablaban un día y otro de amigos de la situación, de correligionarios del Sr. Sagasta y demás hombres públicos de procedencia constitucional, de ministeriales que tronaban contra el Gobierno y otras mil cosas por el estilo. Excitado por nosotros *El Ideal*, entre otros apreciables colegas, ha recogido la alusión, por más que hubiera sido mejor que por su propia iniciativa, los que como él piensan hubiesen salido al camino de los conservadores, para rechazar el calificativo de ministeriales disgustados, y declarar que prescindían de la jefatura del señor Sagasta y de la comunión con sus antiguos amigos y correligionarios, desde el Sr. Balaguer al Sr. Navarro Rodrigo, por no citar á las ilustres personalidades que forman parte del Gobierno.

Sin embargo, nos alegramos de que la excitación haya producido su

fruto. Basta con esto para nuestro objeto y no hemos de entrar en polémica con *El Ideal*, combatiendo las apreciaciones del estimado colega en el artículo que hoy nos dedica. Hemos provocado sus declaraciones francas y categóricas y las trasladamos á los que para combatirnos se han servido, como pretexto, de este y otros periódicos.

Por lo demás, nosotros seguimos creyendo que no es constitucional el que no está con los constitucionales, y si el antiguo y respetable partido, con sus hombres, con sus jefes, con sus principios y su historia forma hoy parte integrante de la fusión y del Gobierno, no sabemos quiénes son ni qué significan los que tratan de recoger un nombre, suponiéndose únicos y puros representantes de un ideal y de un partido, del cual han prescindido y al cual han rehusado seguir en su conducta política.

Nosotros sólo sabemos que este es el sistema de todos los discolos, decir que se han quedado con los principios, y no seguir á los hombres que los representan. Teoría cómoda, pero que no es ni puede ser la de ningún partido, pues merced á ella puede cualquiera llamarse absolutista con Pi y bilateral con D. Carlos.

Esta es la verdad, sin anatemas ni excomuniones. Nosotros no lanzamos á nadie, ni ejercemos jurisdicción para ello. Ejercitamos únicamente el derecho de señalar á los que no están con nosotros, porque no quieren estar, y sin embargo se amparan detrás de ciertas denominaciones, cuya significación conviene aclarar para que nadie se llame á engaño.

## Hechos y dichos

«Obras son amores...» Así se titula un razonable artículo que hoy publica *El Conservador*.

Conformes—alguna vez hablamos de estarlo—con la mayor parte de las apreciaciones que en dicho artículo hace nuestro apreciable colega, debemos, sin embargo, hacer notar la grande diferencia que existe entre lo que ha dicho otras veces y algunas de las ideas que hoy emite.

Ocupándose del afán de figurar que domina á muchos hombres, pregunta el diario conservador:

«¿Hemos llegado ya á los tiempos en que los hombres sufren voluntariamente pérdidas de salud, y acaso de la vida (ya que no de intereses) por asegurar el bienestar de los demás?»

Y á continuación se contesta categóricamente:

«La experiencia nos tiene aleccionados para asegurar lo contrario.»

En este punto discrepamos mucho de la opinión del colega; y puesto que él siente y cree lo que expresa, nos parece muy oportuno recordarle que, apreciando á los hombres públicos de esa manera, caen por su base todos los elogios que en diferentes ocasiones ha dirigido la prensa conservadora al Sr. Cánovas, hombre que, según ella, sacrificaba su salud al bienestar de la patria y de las instituciones, velando sin descanso por sus más preciados intereses.

Esto lo ha sostenido *El Conservador* también.

Y, por lo que ahora vemos, afirmaba y aplaudía una cosa que no le inspiraba crédito.

*El Liberal* emplea unos cuantos granos de sal ática para condimentar el decreto del Sr. Albareda que apareció en la *Gaceta* de ayer, y censura el nombramiento de la comisión que ha de proponer los medios de evitar en lo sucesivo las funestas consecuencias de las emigraciones.

El apreciable colega cree el asunto tan sencillo, que para saberlo, no se necesita recurrir á ninguna comisión.

Nosotros nos figurábamos que la cuestión tenía algo de compleja, pues en muchos años gobiernos de las más opuestas procedencias no han logrado resolverla satisfactoriamente.

Pero ya vemos que nos hemos equivocado, pues *El Liberal* posee una panacea para dar en redondo la solución, sin gastar tiempo ni consultas. Celebramos el descubrimiento y se lo recomendamos al Sr. Albareda.

Una muestra de los abusos electorales á que se refiere el órgano del Sr. Romero:

«Según nos dicen de Granada, llega á tal extremo el menosprecio que se hace allí de las leyes, que hay alcaldes rurales que, resguardados con la protección que se les ofrece, aseguran y propalan que no figurarán en las urnas los votos que lleven los candidatos del partido liberal-conservador, y que es, por lo tanto, excusado que acudan á ellas.»

Como se ve, y aún suponiendo, lo cual es mucho suponer, que lo expuesto en las precedentes líneas fuera exacto, resultaría de ello, no uno ó varios abusos, sino la intención de cometerlos.

Ahora bien: ¿cómo nos prueba *El Cronista* la exactitud de sus palabras?

Porque decir que en la provincia de Granada, como en otra cualquiera, se piensa hacer esto ó lo otro, es muy vago.

Cuando se denuncian hechos punibles ó cuando se trata de prevenir la comisión de ellos, se hacen citas concretas, se determinan pueblos y personas, y se funda, en fin, la acusación de manera que no pueda dar lugar á interpretaciones nada favorables para quien la formula.

Título de dos artículos de *El Estándar*: «Otra disposición del Sr. Albareda», «Otro punto de doctrina fusionista».

Es desgracia para los conservadores no poder publicar un artículo que se llame «Otra manera de hacer la oposición».

Están condenados á caminar (y disimulen la comparación), como los tranvías entre dos líneas de hierro y también como ellos pasar mil veces por el mismo punto. Por eso sus escritos resultan pesados.

Dice *La Integridad*:

«Hemos visto una carta de 21 de Mayo, escrita por un alto funcionario de Manila, en el momento de llegar allí el primer aluvion de cesantías, y entre otras lindes dice textualmente: ¡Horror!

Ya creemos que tendría motivos para exclamar así. Probablemente entre el aluvion de cesantías, iría la del alto funcionario.

Consideren ustedes la cara que habrá puesto y las lindes que se le habrán ocurrido.

Tomamos de un periódico democrático:

«El fusionismo, que hoy rige los destinos del país, tiene tan recientes las soldaduras de los diversos materiales que ayudaron á formar tan primorosa obra, que sus mayores amigos temen verla hecha trizas de un momento á otro, ya porque la ambición de los impacientes la estrellen, ó ya también porque el estafio que ha servido para unirlos puede fácilmente fundirse al calor del presupuesto.»

Comprendemos la intención del colega.

Hablando de las supuestas rencillas de la casa del vecino, quiere distraer la atención pública de los grandes disturbios que reinan en su propia casa.

*El Siglo Futuro*, en un artículo muy corto, escribe seis veces ¡Adelante!

¿Quién diría que apesar de esto se encuentra tan á la cola?

Ha reaparecido *El Mundo Político*.

Celebramos la resurrección del colega y le damos nuestro parabién.

Asegura *El Cronista* que, «si Dios hizo el mundo, los conservadores hicieron la España.»

Hacer es. ¡Pobrecillos! ¡Cuántas fatigas habrán sufrido!

Pero, en fin, lo bueno es que así como Dios terminó en seis días su obra y en el séptimo descansó, los amigos del colega, habiendo concluido la suya en seis años, al entrar el

séptimo, se han entregado también al descanso.

Con una diferencia esencial, entre muchas, á saber: que Dios descansó por su voluntad, y los conservadores descansan á la fuerza.

¡Si serán laboriosos!

Dice *El Progreso*:

«... *El Ideal*, *El Derecho* y la *GACETA UNIVERSAL* hacen de las suyas y espigan en el vedado campo ministerial, en que con escándalo suyo crecen juntos moderados y liberales, centralistas y sagastinos.»

El colega democrático no nos lee, y si nos lee no nos entiende.

La *GACETA UNIVERSAL*, consecuente con sus principios, que son los mismos que sustenta el partido liberal-dinástico, leal en sus propósitos y firmemente persuadida, no sólo de que la causa de la fusión es la del país, á cuya defensa se consagra, sino de que sin un bien entendido espíritu de disciplina entre los elementos que integran los partidos, éstos no son posibles, jamás ha procurado suscitar disidencias entre los liberales dinásticos. Obrar de otro modo, y sin motivo para ello, sería de todo punto contrario á los intereses que defiende.

Si hay periódicos que se dedican á esta poco envidiable tarea, por razones que nos abstenernos de calificar, cíteseles en buen hora, pero no se confunda con ellos á la *GACETA UNIVERSAL*, que dista mucho de hacer lo que le supone con tanta ligereza *El Progreso*.

Escribe *El Cronista*:

«El país quiere al Sr. Romero Robledo en la oposición, dice un periódico.

Es verdad: primero os enseñó á gobernar, y ahora quiere el país que os enseñe á someter la política á la ley, y á hacer la oposición con razón y con respeto por el propio prestigio y por los intereses más altos del país.

Y os enseñará á hacer la oposición de esta manera.»

¡Más modestia, más modestia!

¿Cómo puede enseñar una cosa quien no la sabe?

Y, con permiso del colega, nosotros creemos que el Sr. Romero no sabe lo que es gobernar ni tampoco lo que es una oposición levantada y razonable.

¡Valientes discípulos serian los de tal maestro!

## Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Guerra.**—Real decreto disponiendo cese en el cargo de vicario general del ejército y de la armada el cardenal D. Francisco de P. Benavides por haber sido elevado al de arzobispo de Zaragoza.

—Otros disponiendo que D. Juan de Dios Córdoba cese en el cargo de ayudante de campo de S. M., y nombrando en su lugar á D. Gaspar Goñi y Vidarte.

—Otros nombrando gobernadores militares de las provincias de Albacete y Orense, respectivamente, á los brigadieres don Gonzalo Chacón y D. Juan Lopez del Campillo; á D. Juan de Dios Córdoba, comandante general de la cuarta división del ejército de Castilla la Nueva; á D. Angel Rodriguez de Quijano, vocal de la junta superior consultiva de Guerra y Marina, y á D. Mariano Montero y Cordero, director de las conferencias oficiales del distrito de Andalucía.

**Hacienda.**—Real orden fijando al ayuntamiento de La Cañada un cupo de consumos de 1.628 pesetas.

**Fomento.**—Real orden disponiendo se anuncie por traslación la cátedra de literatura general y española vacante en la universidad de Oviedo.

**Ultramar.**—Resoluciones referentes á personal dictadas en Junio último.

## Exterior

## La cuestión de Orán

En Orán se nota gran actividad militar por parte de los franceses, deseosos sin duda de remediar los males producidos por la impericia ó mala fe (ya no es ocasión de calificarla) de sus jefes militares.

A Orán ha llegado el general Saussier, encontrándose allí con los generales Delebecque y Colonien. En un consejo celebrado por estos tres generales, parece que se acordaron las bases de la expedición que debe emprenderse el otoño próximo á Moghar ó tal vez hasta Fignig, que fué el foco de la última insurrección.

Piénsase también en la construcción de un ferrocarril en el Sur de la provincia de Orán.

Confirmado y ampliando las noticias de estos últimos días, *El Atlas* da nuevos informes acerca de la campaña que va á emprenderse en la provincia oranense contra las tribus rebeldes. En las conferencias celebradas por los generales que hoy tienen los mandos más importantes de Argelia se ha convenido llevar á cabo esa campaña con un vigor y una energía tales que dejen en el espíritu de los árabes durante muchas generaciones el recuerdo del castigo.

*El Atlas* pide con este motivo que se advierta á las tribus sumisas ó dudosas lo que va á hacerse á fin de que no se conviertan en cómplices de los atentados que llevan á cabo los rebeldes. Por lo que se ve y lo que se prepara, la represión va á ser terrible.

Nada nuevo hay de operaciones. Sobre el paradero de Bou-Amema los informes son contradictorios. Un despacho de Orán del 19 dice que el agitador está á 50 kilómetros de Frenah, pero no fija exactamente su situación. También mientras que unos telegramas aseguran que hay disidencias en su hueste, otros suponen que estas carecen de importancia y que entre él y Si-Sliman, el jefe de los rebeldes de 1864, se ha llegado á un acuerdo.

Las negociaciones diplomáticas entre España y Francia, á propósito de este asunto, no han adelantado mucho. Aún no se ha recibido la respuesta á la nota del Gobierno español; pero la Agencia Fabra nos comunica un telegrama que es importante. En él se transcribe la opinión de *Le Temps* sobre las indemnizaciones, y como *Le Temps* es un periódico bien informado, hay motivo para suponer que su dictamen esté de acuerdo con los propósitos del gobierno francés.

La diferencia que existe entre indemnización (*dommages-interets*) y reparación de daños (*dedommagement*), no es tanta que haya de ser motivo el que se adopte una ú otra calificación para nuevas cuestiones. Esto aparte de que, sin género alguno de duda, la reparación de daños es más propia del caso actual que lo que se entiende por indemnización.

Además de esto, y por vía de socorro se va á organizar inmediatamente en París una lotería de cinco millones de francos, cuyo producto líquido se distribuirá entre los colonos de Argelia, víctimas de los últimos desastres.

Una orden del gobierno de la República establece esa lotería y nombra la comisión especial encargada de emitir los billetes en el más breve plazo posible. La orden fué comunicada por el gobierno el día 19 al Comité general de la prensa francesa.

## Telegramas

París 22.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85 1/2.—5 por 100 id., 119 20/100.—Exterior español, 26 1/4.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 44 0/0.—Obligaciones de Cuba, 501 7/8.—Consolidados ingleses, 101 1/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 25 5/8.—Exterior, 25 5/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 43 1/2.—Obligaciones de Cuba, 502 2/5.

Túnez 22.

En todo el territorio de Túnez, y sobre todo en Keironan y Souza se observa que los árabes se han apaciguado de una manera notable y casi repentina desde la toma de Sfax, que ha producido una honda impresión en el ánimo de todos los habitantes de aquel territorio.

Londres 22.

(Por el cable de Bilbao.)

**Cámara de los Comunes.**—El Sr. Dilke, subsecretario del ministerio de Relaciones exteriores, ha declarado, en contestación á una pregunta del Sr. O'Shea, que dudaba que se pudiese publicar antes de terminar las sesiones la correspondencia relativa á las negociaciones pendientes entre España é Inglaterra sobre el tratado de comercio, porque no las consideraba como bastante adelantadas, y que esto podría perjudicar el servicio público.

París 22.

El periódico *el Tiempo* en su edición de esta tarde, dice que bajo el punto de vista del derecho estricto, reciprocidad internacional, y teniendo en cuenta todos los precedentes conocidos las víctimas de Saida no tienen derecho á indemnización alguna, y si á la reparación de daños y perjuicios.

El mismo periódico añade, que un sentimiento de humanidad y de interés bien entendido por la colonia argelina, aconsejan al gobierno ser espléndido, porque los colonos asesinados en Saída eran en su mayor parte hombres jóvenes, cuya muerte sumirá á sus familias en la más profunda miseria.

La noche última se ha sentido un temblor de tierra en la region de Granolle y Lyon.

Nueva-York 23.

A consecuencia de un acuerdo de los republicanos, el Sr. Laphan ha sido elegido senador en reemplazo del Sr. Coukling.

Londres 23.

Ha terminado la discusion de la ley agraria. Todas las enmiendas no aceptadas por el gobierno han sido rechazadas por una gran mayoría.

Londres 23.

Cámara de los Comunes.—Mac-Oan propone una protestacion contra la ejecucion de la sentencia que condenó á Midhat-Bajá.

El Sr. Gladstone contesta que lord Dufferin, embajador de Inglaterra en Constantinopla, ha recibido el 4 de Julio instrucciones para presentar amistosas observaciones al gobierno del sultan. El ministro espera que sean atendidas.

El Sr. Mac-Oan satisfecho retira su proposicion.

Berlín 23.

Dice la Gaceta del Norte que el representante de Alemania en Madrid ha recibido la orden de señalar al Gobierno español los malos tratamientos que la policia española ha inferido al Sr. Thiedner, pastor protestante, y otras cosas análogas referentes á súbditos alemanes.

Las relaciones amistosas que unen á ambos gobiernos, dice el ya citado periódico, permiten esperar que el Ministerio español impedirá que se reproduzcan semejantes hechos.

Munich 23.

En las nuevas elecciones de la Cámara de Baviera han triunfado 92 antiliberales contra 69 liberales.

Noticias

Anoche salió para Málaga el exministro D. José de Carvajal.

Para el mismo punto salió tambien don Eduardo Carvajal, nuevo propietario de El Demócrata.

Pasan de mil las cartas y telegramas de felicitacion que ha recibido en Panticosa el ilustre presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta.

El Sr. Castelar se ha encargado de redactar la invitacion al país para que conozca el pensamiento de la Exposicion de minería y artes metalúrgicas y concorra al certamen.

Se habla de la probabilidad de que por el ministerio de Hacienda se dicte una nueva disposicion para que desaparezca cuanto antes de la circulacion la moneda de cobre de los antiguos sistemas, á fin de facilitar más y más, en poco tiempo y de un modo definitivo, la implantacion de sistema métrico en las transacciones comerciales.

El alcalde presidente del ayuntamiento,

Sr. Abascal, que, como saben nuestros lectores, se halla en Betelú, saldrá para San Sebastian el día 25, dirigiéndose desde allí á Panticosa, de cuyo punto regresará á Madrid acompañado del Sr. Sagasta.

El comandante de Marina del puerto de San Sebastian comunicó anoche el siguiente telegrama:

«El parte sobre el estado del contraalmirante Sr. Diaz Herrera, de las diez de la mañana, lo he recibido á las ocho de la noche. Seguía grave.»

Las siguientes noticias pertenecen á La Correspondencia de Paris:

«Mr. Guiteau, el asesino del presidente Garfield, no será condenado á mayor pena que de ocho años de presidio, conforme á lo prescrito en el código de los Estados-Unidos á los autores de homicidios frastados.»

—No es cierto que la reina doña Isabel estuviera ayer tarde en el palacio del Eliseo á gestionar la anulacion del decreto de expulsion contra su sobrino D. Carlos. —En los círculos diplomáticos de Paris y Viena se habla estos dias del proyecto de enlace entre la infanta doña Eulalia, hermana de Alfonso XII, y el archiduque Carlos Estéban, hermano de la reina consorte doña Cristina.»

Ha llegado á Madrid el capitán general de Andalucía, Sr. Terrero.

Se está armando en el Ferrol la goleta Prosperidad.

Ayer fondó en el puerto de Alicante la goleta Caridad, conduciendo al jefe del departamento marítimo, el cual ha girado una visita de inspeccion á los puertos de aquella comandancia.

Todavía no ha sido entregado el premio de 150.000 francos de la lotería franco-española con destino á los inundados de Murcia.

Se han presentado varias personas á reclamarlo, pero como no exhibian el billete legítimo, los tribunales han declarado que trascurrido el plazo legal esa suma será distribuida por igual entre los pobres de Francia y España.

Y por qué no entre los colonos pobres de ambas nacionalidades que más hayan sufrido en Orán? pregunta El Liberal.

Dice el gobernador de Málaga que hasta el presente habia sido escaso el número de inmigrantes que, procedentes de Orán, habian llegado á aquel puerto, siendo socorridos con fondos del capítulo de imprevisos del municipio; pero en la actualidad, habiendo recibido aviso del gobernador de Almería de que debian arribar 30 en el vapor Valencia y otros en mayor número en el Luis Cuadras, y ante la imposibilidad en que se encontraba el municipio y la provincia de reunir fondos para socorrer á los que fueran llegando, pedía autorizacion al Gobierno para utilizar parte de lo recaudado en las provincias de Levante, ó en su defecto, se dispusiera el modo y manera de poder subvenir á las necesidades de los inmigrantes.

A las dos y media de la tarde de ayer fué recibido por el Rey, en La Granja, en audiencia privada, el representante de Inglaterra.

Hasta el 24, en que se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey,

no será firmado el decreto nombrando al general Terreros jefe del cuarto militar.

El gremio de cafeteros de esta capital se propone montar una tahona por su cuenta para dividir el kilo de pan en 10 fracciones, pues segun parece los tahoneros se niegan á hacer esta division en el pan que elaboran.

Hace dias que se viene observando un fenómeno astronómico muy raro.

Desde las dos de la madrugada hasta que raya el alba, los cuatro planetas, Saturno, Marte, Júpiter y Venus, se hallan reunidos sobre una misma linea, en la misma region del firmamento. Además, la luna pasa durante las dos noches de ayer y la de hoy, en la misma constelacion zodiacal.

Esta conjuncion de planetas es extremadamente rara.

El Sr. Martinez Brau ha dispuesto que sean despachadas todas las renovaciones de licencias que para establecimientos de puestos se presenten.

Un pequeño alboroto se promovió anoche en la Puerta del Sol, á consecuencia de haberse abalanzado una joven á las riendas del caballo que arrastraba una berlina de punto, y despues de haberle detenido, sacó á viva fuerza del coche á un caballero de alguna edad que la ocupaba.

La pareja de órden público detuvo á la heroína y al sujeto á quien ésta queria secuestrar, al parecer.

El Ayuntamiento de Laredo (Santander) ha solicitado del Gobierno se le conceda imponer por término de diez años arbitrios extraordinarios sobre el vino y la carne.

Los productos de este nuevo impuesto los dedica á la realizacion de las obras del puerto.

En el convento de monjas Agustinas de Gijón cayó el mártir por la tarde una exhalacion, que no produjo desgracias personales.

Procedente de Santander regresó ayer á esta capital el vicealmirante D. Juan Topete, que, como saben nuestros lectores, pasó á dicho puerto con objeto de despedir á su hermano D. Ramon, que salió para la Habana en el vapor-corroo del 20 del actual.

Hasta fines del presente mes no regresará á Madrid el ministro de Ultramar.

Se ha celebrado en Aguilas, la junta constitutiva de la Compañía de Aguilas, sociedad formada para la explotacion de las minas de plomo argentífero de las provincias de Murcia y Almería.

Se ha dispuesto que empiece á distribuirse la correspondiente racion de estricnina entre los perros vagabundos de Madrid.

Además de los decretos sobre adquisicion de material que oportunamente se anunciaron, llevará el señor ministro de marina á la firma de S. M. las disposiciones siguientes:

—Nombrando asesor del distrito de Castro-Urdiales á D. Fernando Gonzalez Ma-

roto, y del distrito de San Carlos de la Rápita á D. Joaquin Moreno y Lorenzo.

—Nombrando comandante de la corbeta Diana al teniente de navio de primera clase, D. Guillermo España y Gomez; segundo comandante de marina de Villagarcía, al capitán de fragata de la escala de reserva, D. Hipólito Piedra y Macho; fiscal de causas, en comision, de la comandancia de Villagarcía, al teniente de navio de primera clase de la misma escala, D. Ignacio Gutierrez Secades; segundo comandante de la provincia marítima de Mallorca, al capitán de fragata de la reserva, don José Muñoz y Gonzalez.

—Ascendiendo á teniente de artillería de la armada al alférez alumno D. Enrique Onofre y Celao.

La Fe habla de la conveniencia de que se permitiera por algun tiempo más la circulacion de los ochavos morunos, ó se estableciesen depósitos en los distritos para cangearlos por céntimos; pues el comercio, la industria y los particulares no saben qué destino dar á cantidades no despreciables de estos ochavos.

Añade el colega que esta medida la recibirá bien el público.

Se trata de presentar por acumulacion la candidatura del Sr. Salmeron y Alonso en todas las capitales donde tiene elementos la democracia.

Dicese que el Sr. Pi y Margall se niega á presentarse candidato, y se negaría á aceptar, si fuese elegido, un puesto en el Congreso.

La Discusion llama á los republicanos históricos del partido democrático-progresista para que vayan á la union republicana, porque entendié el colega que estarán mejor al lado de sus antiguos amigos que al lado de los radicales.

Los albañiles tratan de constituirse en sociedad para auxiliarse en sus desgracias.

El 24 se reunirá el gremio para tratar del asunto.

Los periódicos de Valencia ayer recibidos traen extensos detalles sobre los preparativos, trabajos, adornos y disposiciones para las ferias y fiestas que allí han comenzado.

Segunda edicion

El ministro de la Gobernacion lleva á La Granja para que sean firmados por el rey dos decretos, uno de ellos sustituyendo la actual junta de reformas penitenciarias por un Consejo y nombrando las personas que han de formar dicho Consejo.

Hoy ha llegado á Almería el vapor Victoria conduciendo 180 fugitivos de Orán, segun telegrama del gobernador civil de aquella provincia.

Todos los trenes salen con retraso á causa del excesivo número de viajeros que llevan de Madrid y toman en las estaciones de las líneas del Norte y Mediodía.

Por telegramas particulares, recibidos hoy en Madrid, se sabe que los asuntos de Andorra han vuelto á tomar un carácter de cierta gaavidad en estos últimos dias, y quizás se relacione con estas noticias

una carta que ayer recibió el ministro de Estado del obispo de Urgel.

Todos los ministros, excepto el Sr. Camacho, han salido hoy para La Granja, y esta noche celebrarán Consejo en el Real Sitio para ocuparse de los asuntos de la Argelia y el giro que llevan las negociaciones, y de cuestiones electorales.

Este Consejo es preparatorio del que que mañana se celebrará presidido por Su Majestad.

Se cree que las Infantas no irán con los Reyes al Ferrol.

El gobernador civil de Ciudad-Real ha dado cuenta hoy al ministro de la Gobernacion, on un telegrama, de que segun noticias del alcalde de Puertollano, los braceros de la mina de hulla titulada Asdrubal se han declarado en huelga pidiendo aumento en sus jornales, y la misma autoridad manifiesta su creencia de que pronto habrá un satisfactorio arreglo entre la empresa explotadora y los trabajadores de dicha mina.

Telegramas de la tarde

Paris 23 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24'81. Idem exterior, 25'43.

San Ildefonso 23.

En este real sitio se han recibido telegramas desmintiendo el rumor que ha circulado por los periódicos de Madrid de haberse verificado un duelo entre un oficial del vapor español Vulcano con un periodista de Orán.

Es cierto sí que el oficial español pidió satisfacciones al periodista oranés y que éste se la dió muy cumplida y satisfactoria para la marina española.

La infanta Isabel, hermana del Rey, permanecerá aquí todo el verano.

Considérase probable que despues del viaje de la Familia Real por las provincias del Norte regrese la corte á este Real Sitio desde donde se dirigirá á Madrid.

Se están haciendo grandes preparativos para las fiestas que se celebrarán mañana para solemnizar los dias de S. M. la reina.

Constantinopla 23.

El gobierno turco ha dirigido una nota á Francia explicando los motivos del envío de tropas turcas á Trípoli, y reiterándole que su actitud con respecto á Francia es completamente amistosa.

Paris 23.

Las últimas noticias de Saída confirman de una manera terminante que la desorganizacion y la discordia aumentan cada vez más entre las tropas que acaudilla Bou-Amema.

Bolsa

DEL DIA 23 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2%, Id. interior, Bonos del Tesoro de 2.000 rs., Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario, Cédulas al 7 por 100, Id. al 6 por 100, Id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, Id. exterior, Obligaciones por ferrocarriles de 2.000 rs., Id. de 20.000 rs., Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

pobres diablos compatriotas, y fué á buscar él mismo una jarra de vino, que colocó sobre la mesa, alrededor de la que habian tomado asiento los diez caminantes. —Espero,—les dijo poniendo un vaso al lado de los diez que ya habia traido,—no rehusareis á un andaluz tan sólo en apariencia, pues ha nacido en la villa de Angeres, el placer de vaciar algunos vasos con sus valientes vecinos de Bretaña. —Con mucho gusto,—respondió Richard, el más anciano de los soldados, mientras éstos miraban con curiosidad al patron, haciéndole sitio entre ellos. Este último, que era el mejor hombre del mundo en general, pero el más curioso en particular, tomó asiento. —Sabéis, camaradas,—les dijo,—que cometeis una imprudencia en alejaros tanto del campamento, y podriais ser sorprendidos por el enemigo que os observa incesantemente? Y con el dedo les indicó las murallas de Sevilla.

—Tranquilizaos,—respondió Richard con maliciosa sonrisa,—no daremos mucho que hacer á los españoles para que nos persigan; ¿no es verdad, Georges? —Sin duda,—contestó éste sin interrumpir su oficio de escanciador, que cum-

plia á satisfaccion de todos,—pues hemos jurado entrar hoy en la ciudad.

—¿En la ciudad?—exclamó el hostelero estupefacto.—¡Ah! ¿Contais, sin duda, apoderaros de ella vosotros, solos y sin armas? ¿No pensais, desgraciados, que os cogerán y... —¿Seremos ahorcados?—interrumpió Richard.—Ya lo sé, pues que no entramos más que con esa intencion.

Y llevó el vaso á sus labios, entanto que el hostelero Bouchard dejaba el suyo sobre la mesa con aire de ansiedad.

—¿Cómo! ¿Estais en vuestro juicio? ¿Decis que vais á la ciudad con ánimo de que os ahorquen? —¿Y qué hemos de hacer?—repuso Richard.—Hace ocho dias fuimos hechos prisioneros en una salida que hicieron los sarracenos que defienden la puerta de Jaen.

—¿Prisioneros?—repuso Bouchard contemplando á los soldados con profunda comiseracion. —Sí, pero el hambre que comienza á atormentar hasta á los canónigos de Sevilla, no permite que se conserven bocas inútiles; así es que ayer soltaron á la mayor parte de los prisioneros bajo palabra de honor, á fin de que buscasen los medios de rescatarse, previniéndoles que ahorcarán sin misericordia á todos los que vuelvan sin el precio de su rescate.

—Entonces es probable que todos se apresuren á presentarse con la suma convenida; en cuanto á vosotros, juzgo por vuestro triste aspecto que no habeis podido reunirla. —Creo que tenemos algo, pero estamos muy lejos de la cuenta,—repuso Richard,

y desatando de su cinturón un pequeño saco de cuero, vació su contenido en la mesa.—Ved el producto de nuestra recoleccion comun en el dia que nos ha sido acordado. Dado que llega á cuatro mil libras.

—¡Mis pobres amigos, si apenas llega á cuatrocientas!

Los soldados contemplaron el dinero con desden; despues se miraron con aire conternado; pero poco á poco se tranquilizaron, llenando sus vasos con indiferencia.

—Y pensar que hemos dejado vacía la escarcela de más de un hermano de armas, para recoger esta miserable suma! —Es bien triste,—añadió Richard.

—¡Cuatrocientas libras!—repuso Georges.—Es justamente el precio de uno de nosotros.

—Entonces, no habrá más que nueve ahorcados, esto será ménos triste.

—Para el décimo,—observó el hostelero.

—El que de nosotros experimente mayor repulsion por la cuerda, que lo diga sin amor propio,—añadió Georges, y será él rescatado.

—La cuerda no inspira á ninguno de nosotros el más pequeño atractivo; pero esas cuatrocientas libras deben servir para salvar la existencia de aquel de nosotros que pueda ser más útil.

—Entonces le corresponde de derecho á Richard,—replicó Georges,—pues tiene mujer y dos hijos.

—Mi mujer es joven y vigorosa, y mis hijos saben ganar la subsistencia,—exclamó el valeroso soldado.—Dad ese dinero á Georges, cuya madre es anciana y está imposibilitada.

—¿Por qué me hablais de la pobre vieja?—dijo éste, pasando su callosa mano por los humedecidos ojos.—Si tú nos sobrevivies, te harás cargo de ella, y la consolarás de mi muerte; esto es todo.

—Para Georges, para Georges,—gritaron en coro los soldados bretones.

Y recogiendo el dinero esparcido sobre la mesa, lo introdujeron en la escarcela de su compañero, en tanto que Bouchard, testigo de aquel combate de generosidad, enjugaba furtivamente una lágrima con la punta de su delantal.

—Bien, bien; acepto vuestras cuatrocientas libras, puesto que lo queris absolutamente,—exclamó Georges.—Y una vez que son mias, mias, ¿no es verdad? ved el uso que hago de ellas. Bouchard,—añadió entregando su escarcela al hostelero.—servidnos un magnífico almuerzo para celebrar nuestros funerales. Que abunde el vino y los buenos manjares; cantemos las canciones de nuestro país; en una palabra, tratemos de morir lo más alegremente posible.

—Tiene razon Georges,—exclamó Richard,—vale más morir todos reunidos, pues aquel de nosotros que aceptase de sus hermanos de armas esta limosna de existencia, y volviese á Bretaña anunciando la muerte de ellos, sería despreciado como un cobarde.

—Bebamos entonces por nuestra muerte, compañeros,—gritaron todos los soldados levantándose y chocando sus vasos llenos de vino.

Bouchard solo permaneció mudo, embargado por la emocion; y cuando se levantó para obedecer las órdenes de Georges, este último le detuvo por la manga.

—Permaneced con nosotros,—le dijo,—y dejad á vuestra anciana criada el cuidado de preparar nuestro festin.

—Yo no encargo á nadie una comision tan importante,—contestó el hostelero con gravedad.—¿Qué diriais vos de un caballero que en el momento de entrar en un combate, encargase á su escudero batirse en su lugar? Además, estas mujeres españolas no entienden una palabra de cocina; todo lo sazonan con el ajo y la pimienta, y yo quiero que comais como lo hariais en Angeres, no queriendo pasar á vuestros ojos por un emponzoñador.

—¡Bah!—dijo Georges.—No tendremos tiempo de oscurecer vuestra reputacion de cocinero, pues seremos ahorcados despues de comer.

—¿Cuando yo pienso,—repuso Bouchard con voz lastimosa,—que encierra esa escarcela la vida de uno de vosotros, y que queris gastarla en una comida de funerales! ¡Oh, no, no, mil veces no! Carezco del valor necesario para obedeceros. ¿Queris oír mi consejo?

—¿Por qué no si puede seguirse?

—¡Oh! Sí, es excelente, lleno de sabiduría y de prudencia.

—Hablad, hablad pronto, pues nuestros momentos están contados.

—Pues bien; comed hasta saciar vuestro apetito; bebed, hasta que no quede una sola botella de vino en mis cuevas.

—Hasta el presente, el consejo me parece saludable para el cuerpo,—añadió riendo Georges.—¿Y despues?

—Bebed hasta que os venza el sueño... hasta que perdais la memoria... y olvidad que tenéis que volver á Sevilla.

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO  
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos: Cromos de todas clases, facturas, mem-  
 bres, circulares, estados de todas clas-  
 sas, letras de cambio, recibos talonarios,  
 billetes de rifas, tranvías y espectácu-  
 los. Tarjetas, esquelas de defunción, de  
 participación de enlace, etiquetas para  
 vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y,  
 en general, todos los trabajos pertene-  
 cientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS  
 REINA, 8, BAJO

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de  
 dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.  
 Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se  
 acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de  
 Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia  
 de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—  
 Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura  
 el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las princi-  
 pales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasion  
 que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.  
 Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos.  
 Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres  
 de Paris.

On parle française.

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de  
 que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

AGUA DE BARCELONA  
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ  
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar  
 y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser,  
 como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables  
 en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas  
 irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18,  
 guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de  
 sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109,  
 comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza,  
 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mon-  
 tera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, dro-  
 guerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería  
 de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se  
 sirven pedidos á provincias.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una seleccion  
 de Reales órdenes publicadas por el Mi-  
 nisterio de la Guerra desde el año 1843  
 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal iz-  
 quierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA  
 economía. Con el ya ventajosamente  
 conocido salvatubos se evita que se rom-  
 pan los tubos, obteniendo una gran eco-  
 nomía pues es grande el consumo que de  
 este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.  
 Atocha, 27, local nuevo de Los Tiro-  
 leses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y  
 Blandido perfeccionado con la azulina,  
 un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas  
 estas ventajas que se indican. Pruébese.  
 Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza  
 para ingresar en la segunda de Setiem-  
 bre.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin ri-  
 val para teñir instantáneamente  
 el cabello y la barba, y que ofre-  
 ce las importantes ventajas si-  
 guientes: 1.ª Quedar teñido el ca-  
 bello y la barba tan léngo como  
 se seca; es decir, en el breve tiempo de  
 tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñi-  
 do por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser  
 necesario ántes lavar ó desengrasar el ca-  
 bello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias; Albacete,  
 calle de Salamanca, 5; Almería, co-  
 mercio de D. Juan Peino; Burgos, pelu-  
 quería y perfumería de D. Santiago Con-  
 de, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo  
 Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, co-  
 mercio de doña Ramona Jauregui; Coruña,  
 Florida, 25; Cartagena, señores Roig  
 hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería;  
 Granada, calle de San Sebastian, 7; Mur-  
 cia, Principe Alfonso, 34; La Dalia Azul,  
 id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle  
 de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calcete-  
 ros, 1; Santander, Blanca 10, guantería;  
 Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de  
 San Francisco, 15; Bajada de San Fran-  
 cisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vi-  
 cente, 22; Tañalla, calle de la Compañía,  
 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francis-  
 co Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez En-  
 ciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14;  
 Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zara-  
 goza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Ma-  
 yor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo,  
 droguería y perfumería de D. Domingo  
 Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en  
 Madrid, calle Mayor, 56, comercio de  
 sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez,  
 proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda  
 España. Grandes descuentos al porma-  
 yor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA  
 DE  
 VAPORES ESPAÑOLES

de  
 OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA  
 PARA MANILA

El 25 de Julio, saldrá de Cádiz y el 30  
 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor  
 español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz,  
 —Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mer-  
 ced, 18, Barcelona.  
 Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

SE CEDEN HABITACIONES CON  
 lujo y comodidades.  
 Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos  
 los meses, lujosamente impresa y con bo-  
 nitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION:  
 Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12  
 trimestre.  
 Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16  
 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17,  
 principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE  
 hacían de recibir en los Tiroleses, propi-  
 os para hacer regalos; precios como todo  
 lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses  
 Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja mode-  
 lo para sujetar y dismi-  
 nuir el vientre é impedir  
 toda clase de dolencias.  
 Idem Princess, largo,  
 para vestir con elegancia.  
 Es sin disputa el de me-  
 jor forma que se conoce  
 en España y en el extran-  
 jero.

Estos corsés han obtenido el premio en  
 la Exposicion universal de Paris.  
 Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora  
 de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HA-  
 cer toda clase de helados sin nieve,  
 desde dos duros á treinta. Despacho:  
 Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen  
 experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5; Cid, 5,  
 bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GA-  
 rantizados: pudiéndose limar si se de-  
 sea á la vista del comprador. Precios fijos  
 y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de  
 metal inglés que no se vuelven dorados,  
 á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27  
 frente al ministerio de Fomento

BAJO GARANTÍA DEL GOBIERNO

La novísima gran Lotería de dinero es aprobada por el go-  
 bierno del Estado de Hamburgo y garantizada con toda la ha-  
 cienda pública. Consta aún de 90.000 billetes con 43.700 premios  
 y un premio mayor. Por tanto, es muy considerable la probabili-  
 dad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados casi la mi-  
 tad de los billetes. Todos los premios son extraídos en cinco sor-  
 teos ó secciones que siguen uno á otro. El premio más grande es  
 en caso más feliz.

2.000.000 DE REALES

Indicacion de algunos de los 43.700 premios:

REALES	REALES
1 de 1.250.000 son.....	1.250.000
1 de 750.000 son.....	750.000
1 de 500.000 son.....	500.000
1 de 375.000 son.....	375.000
1 de 250.000 son.....	250.000
2 de 200.000 son.....	400.000
3 de 150.000 son.....	450.000
4 de 125.000 son.....	500.000
2 de 100.000 son.....	200.000
11 de 75.000 son.....	825.000
24 de 50.000 son.....	1.200.000
4 de 40.000 son.....	160.000
2 de 30.000 son.....	60.000
53 de 25.000 son.....	1.325.000
103 de 15.000 son.....	1.545.000
261 de 10.000 son.....	2.610.000 etc.

Todos los 43.700 premios ascienden en junto á

44.980.900 REALES

La casa banquera VALENTIN Y C.ª, en Hamburgo, vende  
 solamente billetes originales. Todos aquellos que quieran, pues,  
 participar por la compra de billetes originales, sírvanse hacer  
 sus pedidos directamente á la citada casa. Se ruega dar á la bre-  
 vedad posible los encargos de todos modos, lo más tarde á

3 DE AGOSTO DEL AÑO CORRIENTE

á que día la extracción principiará.

El precio de los billetes importa, por el próximo sorteo:

90 reales por un billete original entero,

45 reales por medio billete original.

Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Esta-  
 do y de la firma de la Direccion general de la Loteria.

Cada orden debe ser acompañada del importe de los billetes  
 encargados, el cual puede ser remitido en carta certificada en  
 libranza del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ú otra plaza  
 principal de España, en billetes del Banco de España, en letra ó  
 en sellos de correo españoles. Tan pronto que llegue el pedido se  
 remitirán los billetes originales á todo comitente directamente  
 por el correo.

También se acompaña á cada remesa de billetes el prospecto  
 oficial, del cual se pueden ver todos los pormenores, y despues  
 del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial de los núme-  
 ros premiados. Llévase una nota exacta de los pedidos recibidos,  
 de suerte que no se olvida á ningun tenedor de billetes. Además,  
 los premios son publicados en muchos periódicos principales.  
 Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del  
 premiado.

Diríjense los pedidos directamente á

VALENTIN Y COMPAÑIA

Casa expendedora principal, HAMBURGO.

AVISO IMPORTANTE

Pensamos poder añadir, para recomendarlos, que el número  
 de nuestros interesados aumenta cada dia también en España.  
 No podemos designar este hecho solamente como una consecuen-  
 cia de nuestra manera atenta y segura de tratar los nego-  
 cios, pero también ocasionado por los muchos y grandes pre-  
 mios alcanzados en nuestra casa, favorecida por la fortuna, y  
 pagados directamente á los poseedores de los billetes. Además  
 usted tiene en nuestra casa la ventaja de la recepcion directa  
 de los billetes, como recibimos los mismos directamente de la  
 Direccion general, autorizada por el gobierno, y, por consiguien-  
 te, V. puede recibir las listas de los premios siempre sin demora  
 despues de la extracción, habiendo tenido lugar, como en ge-  
 neral tenemos cuidado del interes de nuestros comitentes.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio  
 de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset  
 LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL